L o03-

— o)) Gl ) pd

Lz

Courd + Rireaax Tonfmaliquen Hoc

CHEMT D Nobew, ot La
BramymimMen de dennie
T - Jbheduction

(b dop @ Ju-pribed ponjedea
utn g plumserd gyt de
e Yot aaduosnty - o s AL arss
A PR e cpaes o Ko

/

-~ Un /){W e POJW& Aol
Qc WPJ/" Cade oafpplo P-’@W’”‘uf
e A"j e @‘LAZL_L N A el
(Ul Vol e e tenps

cewt@sz i ) )
— Ut /ai/l,‘\,c'- de .WU) 51‘/“,0.4)\_9_
oa WM I b S -~
- @)\M\J P.ﬂ)\, La.kMP—Q_L dbl_/u(_

pevellspponinls . G opyiEnsa
e € O”LS/O/M/}‘:’) A Nyeox
 ogins Nﬁlmﬂ- corramus oles

dﬁz/bm o ot 1 fw» Varie doun
Lo Tonps & do) t«v\l@uwQ@ <

olidg e on GrownrmSien
e sk € pas élé‘a&wu-
&L}},@cb\gw S

L -G To
Ly %Wm Afw,/b-\‘_

an o , pereusd, MJ.\KA?AL conmnfe evi 3¢

dibie o P ik ] ¢ 2L counals T o |
ﬁh; :d,,m - M‘E e, JL N 3 7 e

—— | ‘M sl Mo perom
AR Dot pede Qo e

M W m{)Pmt P—ﬁ”m.t | o
gﬁ%m B OWJA&F@_ (A ﬁ\gﬁ“& f’wm?‘\
relor, f,i& epxa&fﬂ,bi / 20 “ovuaer |
troant ponl” Varl  de PRI || - s Qsmbu‘g‘\ cgtren
' oS Aot & Leps

colimue g Juponle dew

Lo Wups.

|




NN P [T |
~ ng'oy- Q_LLMI?:MM

(4 codagr RS’C.\).

LA palil do pOWie
gos.

0 g ol 4

wdib{k de

A W AL &MA%W_'&W; {

) Jo Pecn e de Lo Telke oy

At alle de Lo Bovnpounce

0 ybilinobtin  Jipal e tonmal

por o elive oy AP ou

Ao doo Covyniorion ,Q,Q,m{e/{t

il Ej‘g Lo ﬁu@it‘a"

dy (a{)\M‘lw
e
M’\"’ 2l e s de o (?D_S

% e Lanx d%onson X oS
To Evv = N BE pod i (b}

o de rdedt. o aasll . ot B9

t drh“;ﬁaw%
_‘.;&u\uwt 20 Bonpniipe por
e de f}ympsh

, & debit uble o ot S
grrom 4B focalidin ofpeiond
Bonpmnnt  par uni ™ oe b_,,/lp_g

o L Caux A7 b Linakion <

2 Lo nappnbt du debit wble
pei Lo 3L E morrianals

To dlprt = ARE wElle
ﬁk ‘DQW * Bu"’% Le Ceimps

L@wb\ﬁ- .’1( In/lfa/t@,mt A /M/J}\‘ava
N & M’EMTJ) Ax @m«@’a\'e;_j
!\ILULPUVB/\J c s d Lo, LR,
e do. decaien o e
‘-e/v;ﬂ_fs/\/wo-’tb:ﬁ"‘ L Lo ;\g_aJ’[;(ﬂ/l
Le MWD:«N_ 2 N2 o

Pﬂ)\/ A deux parkzed

o PO¥E ¥ N,

- 1] B 0{(:..,\_-? I,_

Akt

B

Azl

_—

WM

P NGl de B Buin
J/LTFWU;}A Cocnmmine Mm-'\t;
A » G/W»DS' f b\'f‘J/q'\

MMV\-UV"
4) Cedgf—f&n Ao "“;ED*“"L';&
G @-qt ?E;ng-ﬂﬂm%t /ndL



.ﬂ& A el e d&& ﬂ/am_f) #
) o Vawnwinnen 2 foik s by
o ST eveen s e g Byl
W"/”‘PJML""W ou ]%Wmﬁz‘)ybm
PJ\,Q 29, WW@M-C b Cal bitne. >
de Lo olovunir Ce_ &M‘w
falb  cPVurp ovclns igazxﬁ._
oa)\ﬂvc/\i:;la Lie - OU/:\G- p}\ﬁ_ y %
1 Gt Baane , & ol
do Mm (d/u.zmm(l— pw\,
rode el b
) basmnivanion /] ot biowimims.
YN h

:Wmf}«&/l PO/W—M /|

Ao maaiynes Lt dL aw
e drbil de Bonforl (obi()

e Dwwnavimion e -

@%&/{9 eyt L aneda

Vo Ca —s o L%_

Ao e walRe B llmn

ok L M%Pmd—%()mtﬂmtl

Ao BB peml cavey s

Loy s Q-PJ\Q Yoy oua lies

C) Bovriimos pyuchiom

o CV?;B/\/\CLI/VW%:

R 7. YO S v S M?ﬂcﬁ’mﬁ—:

o ve Dowmion ooy oy 40,
Z

-./QQA MQ%O /aewt riy o
& cG/v,t-\n. WMMJ\ 4G

odapte |
Daws e leentixte  |deex (mebin
de Tommbiirion et wv‘mgmw

de bane



o S Q?LQQL“HM&; o nrcm%/mﬁam dar
AJ'G\.«MW'LWW Lot boaide A= WE £ W@/“E
bove 1 Aa taupmimicon @ bomds e e focesl 2k |
ds bane touynle ol Bacnwattic ] B ’ f
o b pappat st Bavgeimion

46« 0&5«05/— HMan e hnlor <

Avec ~ e Mo chenlen,
¢/t Lo poik S Lo mymi
c{ﬁa«ﬁ,«?ﬁ; repripede Go valo
A b Rarie i 80™Q " bransos
oAt W\éwtﬁf DO Lema flwntm )

. VI Y oMot de'\bap 2ahant, g
a\M? t” BAR WW bv)?’{m DL'& /LQWM s P D’\-e U Lzad e &Mﬂmt

mﬁw\b [ Ex: Boade Po/\{}tha-) Ao B0l nloak
st Mol Lo y ,

/‘Wxﬂoe‘w%/mtzcaw

. oo Premccp ax w&y 2t baude

.\ | |
wWaline e Eanen m%,at;
PN raprisealin von DY s Ll
P P/LL A (,Q/)/t d&/\.ﬁ'i{?

b umas Bwrea PpernBVe pown s ' i, T
Nap Al M e 243 EejoprFlagtofiatoe H—?“"“”‘h&
T bt ‘cople Ao it pafident

A gt el &‘OLO-.P |} Uy o« /
(S& ‘ ‘ & W “0" Bnihs ot NapAX o @0)\.
: dibudSd YRy K iiiain of

Com tenbil anx bae, :f/lﬂf/mc_sj _
IB\L bJ@LB de  NHerway paolwliness | LQ..&d "PQ/L *'Q//GLWLR— de MME



Ao Qumen ay 44| e A Rncndion

o |

A+

/')

(3

0 h«&aﬂtz’

/7
~—o A

: 1 { w/ AWQA
q V‘\ | [—‘q _‘ kT %MA
gepsgunap gl by
} | i ‘ EMC L) Le ]
Lomilibirn do b Srmdarinnon 4 bt [Crat)
bods de borc. | “E:M Sti&:@WWt pro
e :ijj_ L"’&iﬁ‘&“ o e e Lk (G
L/HEL; . > (D’Lo\_t)m-‘ Aﬁ-ﬁimd&m\nm?
- ‘ (e /a/beﬂ
{ Jml, p LJ J .
?’“’ o e
sz, AL pea
B - 5;4\/0‘@819 é;j:m: & N i napot rétw»t\;\o om"“]ﬂ
Poin mithhs o St Ulopinbinn| |} Dot
Ao rnodilaliom  ou ubilie L l

ppelic Modulolsen,
5 Lo peks du canmal ou wbidine
A2 avgw %mt -Qf’awm,bw
PAVON S et 9?.0)\-0.\3«&4 7 ‘a ) pelle

@ A0 N

f

T o S

%MW%M SG/VLC/\A

| .
o) Nobton & dibit b,
2t de 7 N |



@”7\}\{;\&,\,6_’ O(Lpuewal da *&WP
/ ef‘;/,mwa o L_Ef (”Qt_ﬁ

& folx _,’1:-:' Bt/ _
L/I/O(A(O [4[4 %_G’_Lﬂ
A0 | WDMI A

44 \ .

S

& Y Nipeanx
da /A%Pﬁ;,tv\d._z__

YO zaracliner, Lo vilarye
di- Brovnwiznt o (o nanen oF

e PM,‘M:@’; wrt Lyygbre
6B par %M(%tb{m
& recveds Lt A b ds
g1 APf L
— 5 A7 b valle ’3"\?%‘?1’@&%{
b L Teaps B pevddont
_@TM& R Conac A '_E:)@
da et ool contodle
moﬁd d/ S
e 0w

A 285 i et nina s

s A ropldile da modilobio,

(band ) G aembre d ‘ttowalle

m . A/‘M me P”"\'.
A e

(R= 2 (v
s dalnt bbwow_‘ : mele P“:BQ

| ot 2o bl d (EBosil Limaoa

B et £ D 4 [ s
(baB) ervis por 2Ecome SeA

T ot da deais 44 b

b
b

\

L O

Ewn tdowalle

L de Ao
V :veleue b S,

J

{

J
o Rulabion st R ootD

D VERE S¢S\

B Lo‘é (v) -~
. )
: 1da e
{ doit drpamd oo nop
cab\ pes mﬁm!y‘& e bt@)’ g@
& €7 L Gwalle m‘g/viﬂl"vmﬁi)r”t.
U Taps recpd AR mianade
por temaes We R lgit}*@tj'
Jp mps  po Tormpmale 4 6 E
@{.@/LC.— n.PE?LJ\. t»onﬁ/mtb\g A lp‘f\t
w s ple naplde )
3/ é%uﬁww%m TR




>0 B S Ank
1008 | AT eE
N
b= | pea
_ 1 B N
Q_______ =02 h>bc AR
L

= a@ /yuppﬁ\/tz et L_LL
PO bLILLE de trasrmim o
(&bw,tqu/wmmv)
c.‘LnP-Q/V\J @yen oot

deh  corna DAL PL‘ "
ce/'t &’mviwuwﬁd—kyﬂlj
2 T

VL & Eduiuals Cc.thf@b}_fs

&MW“("MV

ETCH

_._\ ‘:up?&tjc—- E
T e ——
ETTD tantacls e
Lo N
e L e
Lovorios 3 ETLD: Edomort Grsnd e

ek ds ot

.0 g e
BT T e
Ao b\,a;l'jm—-«w kode Pl ‘
roqrinendt /ot prnd
. / lj__\g-’"'“". .
— Mo eguiprnat  gonds
) _— piA . \heaamman atila -E/t
o ie Negus. T
e 5y AL TN
Lo aw.ﬂfwu -
ETED: “Epuitprmsnt Grmtmole
Av el de dmvriss (BCE)
sl rmgmaall  NEabnZ
u@/a,oLaPtaqu;«l anlns- LETTD'_
o e amppertiSE remp ik
orysen biallesnanl  wns fomclion
Mcb\«,rﬂi—— 5 En mdu-:&"%(:
g - 8 N8l cation

d s
= ETeb

=

ETr]

(bTE ),

W,ﬂ’wm%
K Do oleax ETCD toabilindt
de owrmign o ;

) s de ol phympn
subs i ‘PWD’ ekl
? nq_,o_,-ﬂﬂ.mwt/ cﬂwﬂ'@& - ‘5
ca,tef?m‘/&b ¢ Suppent .(2'{0—0»1?\1/@3 e
ilibalion|s . BgEET e g Sep
. Ao A+ Suppork epipn
b\om%'—:,ﬂn‘w. \ ‘
M demnde
QWL L
Gl ru ne Jark pon Son
bt ot QMPS_ 4o Vawmimen

M LU Pod v T Alg b i Uiy
poAl |, das po-%t'—ﬂ o dep

Aipradalion du ploral ponuat

apporectae



E—

appol  de Tonuimdon
x A poranles e I
wC A Pakun bobie mﬁd{e.‘a,i
¢ e peventt PN}UM dn
0 C 2nl Oveimene B |
s N Bual Blowe o it
A @%Jy\wﬂ. roprnente G pabe
L aigoal o cmegie Al
lows  da L ,E’a%«a;aﬁ:mamt
T prop ol B to =y
And Suppols ok B Lo -‘ef“;’f“‘“““"c“
# OAptlion Lo ditodss
At /an Lona o S
Epbane bl il R @A
e b La v ﬁh
a),é_'bﬂwtv PJ\‘JW(E’: ‘&‘OEP
ot 2 Lam el de ;efL;-rM-L{_

i

PN\ a @y.,\o Pon /}EM.

Chax = W (4"‘”_%/'
(ke do QM -

ovte W b Bode P.o_mﬂﬂl

S, . -
% gt/
AT %Mtwr«%ﬂﬁ#
Lvent de dovde
" Ay coraciunUan e
&(_g_ M W"‘t’ 5

a.) Eaox df ONWL | e
P B [ med de Bty tetol
EVirovwtu L’["”’_‘:—G ‘

8 Lo dnpriblits

p> perclant ‘e%& Lo_

¢) Lo napldile” de Mool-Lobio,
sndvpor Lo Mipn e /Blnglbﬂﬂt
'mﬁwbak . et by, de 5{9
( EOWR 7L /JQS/W\,{E{ dg,b:ﬁ)

s, T L
dac

o WL v

AN éu}wl Le mpal e
N pos  un J,B/éulbﬂ/t/nﬁ"—t«f
;"LMWJ\. & wn  conbane, el
——b) ‘20‘ CO\PCLC/:.,U., A ,Uln.«_:_

L 2wttt s
- ohh) ponven U s Gy |

t

|,

L Nbre oy Eownmin /5

]am..:.







Licence 3 / Réseaux informatiques locaux

Chapitre 2. Les réseaux locaux

PARTIE I : ITRODUCTION AUX RESEAUX LOCAUX

1 Introduction

1.1  Qu’est-ce qu’un réseau ?

Un réseau est un ensemble d’ordinateurs ou de matériels reliés les uns aux autres. Il permet aux utilisateurs .

d’échanger des informations et de partager des ressources matérielles et logicielles.

1.2 A quoi sert un réseau 2
Sans réseau, I’échange des informations doit s'effectuer de maniére manuelle (disquette, papier.
ressaisie ...). Le réseau permet le transfert d'informations directement entre machines, applications ctou
utilisateurs. Le réseau permet un gain de temps et minimise les erreurs(transfert sans temps reel, ressaisie ...)

1.3 Que permet un réscau ?

Le partage d'informations (fichiers, données...)

Le partage de ressources logicielles (Applications

Le partage de ressources matérielles (imprimantes, sauvegardes, disques, fax ...)

Le travail en groupe grice aux partages de données (stock, client) et aux iog,meis de grou pw are
La communication {Internet, messagerie

Le réseau de par ces différents aspects permet de réaliser des économies par :
Un traitement en temps réel
Une meilleure synchronisation
des gains en productivité
Une communication plus rapide

De quoi est composé un réseau ? ,

Un réseau se devant d'interconnecter des machines, on y trouve:

Des supports de transmission

Des équipements permettant de se connecter sur ces supports

Des ressources matérielles et logicielles assurant les fonetions de client (demande de ressources)
Des ressources matérielles et fogicielles assurant les fonctions de serveur (offreur de ressources)

® & & @+ @
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2 Les différents types de réseaux

Les caractéristiques permettant de différencier les familles de réseanx portent sur fa taille et le mode de
transmission des données,

2.1  Répartition des réseaux :

Reéseans
Etendus

Im 10m 100 m 1k 10 kan 160 lan

2 L1 réseau LAN
Local Area Network. Un réseau Lan permet de connecter de 2 a plusieurs centaines de machines a
Uintérieur d'une méme enceinte. 11 s'agit de la plupart des réseaux informatiques présents dans les entreprises.
2.1.2 réseau MAN
Metropolitan Area Network. U s'agit d'un réseau dont la couverture s'étale & une ville. Le principe est de
relier les différents réseaux LAN entre cux. Le principe est identique 4 celui d'un réseau focal, mais les normes

de transmission sont différentes.

Un MAN ou réseau métropolitain est une séric de réseaux locaux interconnectés & I'échelle d'une ville.

2.1.3 réseau WAN

Wide Area Network. Un réseau WAN interconnecte des réseaux LAN ct Man pour assurer unc couvertire et une
interconnexion au niveau d'un pays, voire du monde. Ce type de réseau utilise les satellites pour certaines
ierconnexion,

2.2 Poste a poste et client/serveur

2.2.1 Les réseaux poste i poste

/

Pl
o
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Dans ce type de réseau, tous fes postes sont égaux et P'échange des données se fait A initative de
Futilisateur. Le poste est 4 Ia fois client (demandeur de fessources) et serveur (fournisseur de ressources). Les
principales caractéristiques song :

*  Limitation & quelques postes (< 10 postes)
*  Pasde serveur

Peu d'administration

Pas de hiérarchie entre postes

Peu de sécuritg

Pas de besoin

222 Les réseany € lieny/Servenr

Ce type de résean est basé sur Yutilisation d'un serveur, Chague machine se connectand raccordant sur le
réseau doit étre connue et s'identifier. Ce tvpe de réseau est fe plus répandu dans Jes entreprises. Il est possihle
dinterconnecter plusieurs serveurs, Les principales carackéristiques sont: -

*  Utilisation d'an serveur (Machine et SE'

*  Partage possible de ressources sur le serveur

*  Centralisation des sauvegardes

*  Possibilité d'utilisation ge base de données client/serveur

*  Gestion centralisée des utilisateurs :

*  Possibilité de mise en place de serveurs d'aﬂthcrxaé.t‘mariﬂn_. de données, dimpression, Web |
*  Sécurité acorue

L]

3 Topologies

Dans un rdseau local, les machines Ou groupes de machines sont relides sur je support auquel elles
accedent. On distingue 3 grands types d'organisation:

;¥ La topologie en Bus

-
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Le bus, un segment central ol circulent les informations, s'étend sur toute Ia longueur du réseau, et les machines
viennent 8"y accrocher, Lorsqu’une station émet des données. celles-ci circulent sur toute la longueur du bus et la
station destinatrice peut les récupérer. Une seule station pect émetere a fa fois. Chaque extrémité du bus se
terming par un "bouchon”, Pour rallonger ce type de réseau, if est nécessaire de rajouter un élément actif en bout
de bus appelé répéreur.
Cette topologie est utilisée dans les réseaux Ethernet 10 Base 2 et [0 Base 5.

Avantages

Inconvénients

& & & € &

Cout du clble

Mise en geuvre simple

Technologie simpie et fiable

Facilité d’extension du réseau

Un ordinateur en panne ne met pas Je réseau hors
service | seule cete station est affectée

Pas de matériel supplémentaire hors mis les cartes
réseaux

Baisse de peﬁcm‘m; es importante en fonetion du
nombre de stations

Une coupure du cible met le réseau hors service
La localisation des problémes est difficile

Cette topologie est dite passive © les stations ne
réinjecte pas le messege régénéré s'il ne leur est
pas desting,

il faut préveir des équipements spéeifiques si la
longueur des segments est importante

Ung seule station peut émettre a la fois

Le céblage doit respecter ia structure de bus

2.2 Lu topologie en Etoile

Concentraieur ou Commuta{eur

C'est la topologie la plus courante aujourd'hui. Toutes les stations sont rzlides 4 un unigue &lément, le

concentrateur ou commutateur,
Cette mpnlnuc est utilisde par les réseaux Ethernet 10, 100 Base T et suivants.

Avantages

inconvénients

Ajout de stations aisé swrtout si le concentrateur
dispose de ports encore hibres

Un ordinatenr ou une branche hors service ne
mettent pas tout lé réseau hors service

Facilité de dépannage (des Leds affichent I'$tat et
le trafic sur la hgnea

~ Le signal peut &ire amplifié

Chague station doit 8tre relide au concentrateur =
beaucoup de cibles

Site concentrateur est hors service, tout le réseau
ast hors service

23 Lu ropologie en Annean

L anneau ou ring se présente sous la forme d’un bus fermé. Chague station est reliée 4 cet anneau. L'accds des
stations au réseau est géré par le passage d'un relais appelé « jeton ». L'ordinateur qui posséde le jeton peut soit
émetire, soit passer le jeton 4 la station suivante.
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_Avantages Inconvénients _
s (Ceite wypologie est dite active : chague station *  Une panne de station coupe Fannean done affecte
réinjecte ie signal sur Panneau en le régéndrant tout le résean
*  Performunces stables des communications sur ie »  Problemes difficiles 4 ispler, 'intervention affecte
réseau @ fe principe du jeton fait qu'iin’y & qu'un Panneau done le réseau
seul messdge {pas de collisions), le jeton circule o Deméme, la modification du réseau (extension par
réguligrement sur 'anneau (chaque station est exemple) affecte plus ou moins longtemps e
fraitée équitablement) réseau N .
; ; s te dw wlonoe G |
3.4 Les topologies mixtes | e DL AL s Lop o

En fonction de l'existant, du ciblage, de Forganisation des Jocaux ... Il est possible de
troaver des architectures mixtes. De la méme fagon, les différentes topologies sont souvent

cascaddes pour éendre le réseau,

Ciovmmistateur A

Salle de Cizges

Commutateur B

Savieaur
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PARTIE II : MATERIELS

I Les éléments matériels du résean

1.1 Carte réseau

‘La fonction réseau est soit intégrée sur la carte
meére, seit ajoutée a l'aide d'une carte additionnelle. La partie
cdblage vers le réseau est aujourdhui majoritairement
constituge d'un connecteur RJ43. Précédemment, on pouvait
rencontrer d'autre type de prises (BNC ou AUL). La  prserdssas A5
principale caractéristique de ces cartes est la vitesse de T
conununication (10, 100 ou 1000 Mbps) ainsi que fe mode
de communication (half' ou full duplex). La carte peut étre
équipée d'une EProm (Boot-Prom) lui permettant de booter
sur le réscau. Chaque carte réseau dispose d'une adresse
unigue {adresse MAC) 1 ) Bus PCl {intems au PC)

L2 Cables réseaux

Les cibles réseaux permettent de relier entre eux des équipements afin de les faire communiquer. 1is
doivent étre adaptés en fonction des équipements en place (prise, vitesse. longueur, norme). Attention, la
longueur maximale pour les cables "RJ45" est de 100 métres. Les cables droits permettent de relier un
périphérique (PC. imprimante) & un commutateur ou un concentrateur, les cables croisés sont utilisés pour relier
2 PC entre eux, ;

Les anciens cables (autre que "RJ45") faisaient appel 4 un type de cablage particulier (voir suite).

Cable équipé de prises R34S :

Ce cible est constitué de § fils de cuivre sous forme de 4
paires torsadées

_ Patrez torsadées
Game exténeurs 3

Exppiples de connectey ' optigue

Connectewrs ST Connecteurs 3C
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1.3 Equipements d'interconnexion :

Cela comprend tous les équipements permettant de relier entre cux k - différents éléments d'un réscau.
Les principaux équipements sont :

o Les concentrateurs ou hubs permettent dinterconnecter plusieurs machines entre elfes sans gestion de
wafic ou de priorité. Une donnée envoyée par une machine sera automatiquement acheminée vers tous
les ports du concentrateurs et donc toutes les machines conngctées,

o Les commutateurs, par opposition gérent en interne une table didentification. lls mettent en
communication- les 2 machines concernées par un échange et uniquement celles-ci, ce qui permet
daugmenter le trafic en permettant plusieurs échanges en paralléle. Pour ce faire, ils analysent les

données échangdes et repérent 'émetteur et le destinataire de linformation échangée.

e Les routeurs sont des équipements prévus pour interconnecter des réscaux, 1ls sont prévus diimterfaces
spécifiques pour se connecter sur des réseaux WAN. Lls sont souvent équipés de services logiciels
avancés (filtre, firewall...) (T¢)

Souvent, les commutateurs sont équipés de fonctions complémentaires :
o auto-adaptables : ils adaptent automatiquement leur vitesse 10, 100 Mbps.
o cascadables : ils peuvent étre interconnectés entre 2ux (on parle alors d'un port d'uplink)

St

h 32 ports 10/100

Routeur Cisco




Normalisation et modele OST

1 Introduction

Pour établir une communication entre deux ordinateurs, il faut tenir compte des
différences entre le matériel et le logiciel de chaque machine.

Ces difficultés pour établir une communication se multiplient lorsqu’il s’agit
d’interconnecter des réseaux mettant en jeu des matériels et des systémes informatiques trés
différents.

Pour créer un réseau, il faut utiliser un grand nombre de composants matériels et
logiciels souvent congus par des fabricants différents. Pour que le réseau fonctionne, il faut
que tous ces appareils soient capables de communiquer entre eux.

Pour faciliter cette interconnexion, il est apparu indispensable d’adopter des normes.
Ces normes sont établies par différents organismes de normalisation.



LES PRINCIPAUX ORGANISMES NORMALISATEURS
EUROPEENS NATIONAUX INDUSTRIELS
-180 - CEN/CENELEC - AFNOR (France) |- ECMA
-IUT-T (ex CCITT) [-CEPT - ANSI (USA) - IEEE
- BSI (UK)
- DIN (Allemagne)

AFNOR : Association Frangaise de NORmalisation

ANSI : American National Standard Institute

BSI British Standard Institute

UIT-T: Union Internationale des Télécommunications — standardisation du secteur
Télécommunication

CCITT : Comité Consultatif International pour le Télégraphe et le Téléphone
CEN : Comité Européen de Normalisation

CENELEC CEN ELECtrotechnique

CEPT Conférence Européenne des Postes et Télécommunications

DIN Deusche Industry Norm

ECMA European Computer Manufactures Association

1SO International Standard Organization

IEEE Institute of Electrical and Electronics Engineers

3 Le modéle OSI

Le modele OSI (Open Systems Interconnection) définit de quelle maniére les
ordinateurs et les périphériques en réseau doivent procéder pour communiquer.
e 1l spécifie le comportement d'un systéme dit ouvert.
e Les régles de communication constituent les protocoles normalisés.
¢ Le modéle OSI est normalisé par I150.

3.1  Description du modéle
Le modéle OSI se décompose en 7 parties appelées couches.

Ce modele date des années 1980
Chaque couche est responsable de I'un des aspects de la conumunication.

e Une couche de niveau N communique avec les couches N-+1 et N-1 par le biais d"une
interface.

e Une couche inférieure transporte les données vers la couche supérieure sans en
connatiire la signification.

e Les couches N de 2 systémes communiquent a l'aide de protocoles de communication
CO .amun.



systéme A systéme B
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) Interface
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2 : Liaison = § 2 : Liaison
1 : Physique 1 : Physique
-
010010110...
support physique
» Couches1a3: couches basses orientées transmission
» Couche 4 couche intermédiaire
» Couches5a7 couches hautes orientées traitement

L’organisation en couches permet d’isoler des fonctions réseaux et de les implanter
indépendamment de I’ensemble du systéme. -

Cette organisation facilite I’évolution des logiciels réseau (Client / Serveur), en cachant les
caractéristiques internes de la couche. au profit de la description des interfaces et des
protocoles.

3.2 Services rendus par chaque couche

3.2.1 Niveau I : Couche Physique

* Elle se charge de l'adaptation du signal au support de
transmission, ce qui définit les caractéristiques &lectriques,
logiques et physiques de la connexion de la station sur le résean,
(Cables, connecteurs, cartes réseau...)

e Elle gére le type de transmission (synchrone ou asynchrone)

¢ S§Y% ya liey, elle met en ceuvre les mécanismes de modulation et
démodulation du signal

o L’unité d’échange est le bit.




3.2.2 Niveau 2 : Couche Liaison

Elle définit les régles d’émission et de récepnogx des
données & travers la connexion physigue de deux systemes..

Elle doit transmettre les données sans erreurs et détermine
la méthode d’acceés au support.

Elle met en ceuvre la détection et la correction des erreurs
Elle gére les ré-émissions s'il y a lieu

Elle établit et contréle la liaison au niveau logique
L’unité d’échange est la trame (frame)

Ex : Ethernet, HDLC ...

3.2.3 Niveau 3 : Couche Réseau

Elle gére ’acheminement des données en assurant le routage
(choix du trajet) des paquets de données.

Si un neeud est surchargé ou hors-service, les données seront
alors routées vers un aufre nceud.

L’unité d’échange est le paquet.

La couche réseau assure également la traduction des adresses
logiques en adresses physiques.

Ex:X25,1IP...

3.2.4 Niveau 4 : Couche Transport

Elle fournit un service de transport de bout en bout
transparent pour [utilisateur (méme a travers
plusieurs réseaux).

Ex : Etablissement, Maintien, Rupture. ...
Elle assure également les services qui n’ont pas été
pris en compte par les couches inférieures (gestion
des erreurs, routage...).
Elle permet de multiplexer plusieurs flux sur le
méme support. ;
En temps qu'émetteur, elle segmente les messages en paquets numérotés

En temps que récepteur, elle reconstitue les messages en plagant les paquets dans
l'ordre ' :

Ex : TCP, UDP, Netbios...



3.2.5 Niveau 5 : Couche Session

C'est la premiére couche orientée traitement
Elle permet 1"ouverture et la fermeture d’une
session de travail entre 2 systémes distants et
assure la synchronisation du dialogue.

e Elle définit le mode de transmission (Half-
duplex, Full-duplex)

e Elle définit la liaison entre deux
programmes d'application et gére le dialogue.

* Elle gére la chronologie du dialogue afin de mettre en place des procédures de reprise.

3.2.6 Niveau 6 : Couche Présentation

* FElle permet de transcrire les données dans un format
compréhensible par les 2 systémes (formatage des données).

* Elle assure la mise en forme de I'information pour qu’elle
soit accessible a ' utilisateur

¢ Elle effectue les fonctions de codage, compression, cryptage
et décryptage, ...

3.2.7 Niveau 7 : Couche Application

Elle fournit des services utilisables sur le réseau par les applications installées.
Les principaux services sont :

o Transfert de fichiers (FTP)

o Messagerie ou courrier électronique (pop, smtp)
o Lecture de pages Internet (http)

o Acces a distance (Telnet)

3.3 Tableau récapitulatif

COUCHE ROLE
1. PHYSIQUE Envoi et réception des séquences de bits
2. LIAISON ~_| Organisation des données en trames et transmission
3. RESEAU Acheminement des paquets de données (routage, contréle des flux)
4. TRANSPORT Découpage du message en paquets (et inversement : ré-assemblage des

paquets en message dans le bon ordre)
-Gestion de plusieurs connexions sur la méme voie de communication
(multiplexage) ou éclatement d'une connexion sur plusieurs voies.

5. SESSION Etablissement, contrdle, terminaison d'une connexion entre deux
systémes

6. PRESNTATION Formatage, conversions, (+ compression et cryptage) des données

7. APPLICATION Fourniture de services réseaux aux applications




Le parcours des données dans le modéle OSI

Lorsque les données sont transférées au sein d’un réseau :

Elles parcourent chacune des couches du modale OSI de I’émetteur (7-Application —
1-Physique). Chaque fois qu’elles traversent une couche, clles sont enrichies de
nouvelles informations : les informations délivrées par le protocole de la couche sont

ajoutées (on parle d’encapsulation).
Elles sont transmises sur le support.

Elles parcourent chacune des couches du modéle OSI du récepteur (1-Physique — 7-
Application). Chaque fois qu’elles traversent une couche, les informations ajoutées par
le protocole de méme niveau de I'émettenr sont enlevées et exploitées (on parle de

désencapsulation).

Donnges Données
Application A |Données | A |Données Application
Présentation P |A [Données | P A |Données Présentation
Session S [P |A [Données | S |P |A |Données Session
Transport T IS |P |A [Donndes | T |s |P |A |Données Transport
Réseau R IT |S |P |A |[Données | R IT |S [P |A [Données Réseau
Liaison L [R |T S [P |A [Données | L R IT [S [P A |Données Liaison
Physigue P IL |R |T |S |P |A [Données | P IL R IT IS [P |A [Données Physique

Support de transmission
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L’ADRESSAGE IP

I. Introduction

M A 1
Il est nécessaire de différencier les adresses de couche 2 et de couche 3, car I'adressage au
niveau de chacune de ces couches n'a pas le méme réle :

0 L'adressage MAC en couche 2 permet d'identifier les machines sur un méme réseau.
0 L'adressage IP en couche 3 permet d'adresser les machines sur des réseaux distincts.

Les adresses de couche 2 sont en rapport avec le matériel réseau utilisé (le protocole de
couche 2 est géré au niveau de la carte connectée au réseau et non pas par le systéme d'exploitation
comme les couches supérieures), il est done difficile de modifier les adresses MAC qui sont censées
€tre codées directement sur la carte réseau. Cela est notamment du au fait que chaque adresse MAC
doitétre lmique sous peine de conflit matériel, et que cette adresse doit tre accessible trés tot lors
du boot d'une machine.

Les adresses de couche 3 quant 2 elles demandent une certaine souplesse d'utilisation car on
ne connait pas & priori I'adresse du réseau sur lequel une machine va se trouver. Il y a donc une
incompatibilité d'utilisation d'une adresse de couche 2 pour une adresse de couche 3, et vice versa.

II. Constitution d’une adresse IP

Constituée de 4 octets, elle est découpée en 2 parties :
[J Le numéro de réseau (netid)
U Le numéro de I’hdte sur ce réseau (hostid)

La taille du netid dépend de la classe d’adresse IP utilisée. 1l existe plusieurs classes
d’adresses IP dédiées a des usages différents. Plus le numéro de réseau est grand et plus le nombre
d’hétes sur ce réseau sera petit.

Adresse IP | N’ réseau

Principe d'adressage IP

II1. Le masque

Le masque agit comme un séparateur entre le n° de réseau et le n° d’héte. Le masque est
¢galement constitué de 4 octets et est souvent associé a ’adresse IP,

Tous les bits & 1 du masque permettent de définir chaque bit correspondant de 1’adresse IP
comme un bit faisant partie du n° de réseau. Par opposition, tous les bits & 0 du masque permettent
de définir chaque bit correspondant de ’adresse IP comme un bit faisant partie du n°® d’héte.
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N* réseau

Notation décimale Notation binaire
Exempie d'association entre adresse et masque

Le masque servant a faire la séparation en deux parties sur une adresse IP, il est donc
indissociable de celle-ci. Une adresse seule ne voudra rien dire puisqu'on ne saura pas quelle est la
part:le réseau et quelle est la partie machine. De la méme fagon, un masque seul n'aura pas de valeur
puisqu'on n'aura pas d'adresse sur laquelle I'appliquer. L'adresse IP et le masque sont donc liés l'un &
l'autre, méme si l'on peut choisir 'un indépendamment de l'autre.

11 existe une autre maniére de noter le masque. Il s’agit de compter le nombre de bits & 1 du
masque et de noter ce chiffre a la fin de I’adresse.

Par exemple, le couple adresse et masque suivant:
0 192.168.1.13
0 255.255.255.0

S’écrira dans cette nouvelle notation :
[0192.168.1.13 /24

Le chiffre 24 indique que 24 bits du masque sont a 1.

Remarque
Cette notation est aujourd’hui trés utilisée dans tous les équipements réseaux récents afin de
simplifier I’écriture et rendre la configuration plus aisée

Application du masque
Pour que 2 stations puissent communiquer, la régle est la suivante : Un ET logique entre
’adresse IP et le masque de sous réseaux doit donner le méme résultat.

wﬁaman mmi@ﬁ WT\W mw:wz

ET100I0UE

Exemple d'application du masque r
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IV. Les classes d’adresses IP

Nous avons vu que I’adresse IP est indissociable de son masque. Néanmoins le choix des
adresses et des masques ne doit pas étre faite au hasard. C’est 1a qu’interviennent les classes A, B,
C,DetE. _

Les classes ont été — car elles ne le sont plus — un moyen efficace de segmenter I’espace
d’adressage d’Internet. Nous verrons que si les classes sont encore trés utilisées dans les réseaux
locaux, d’autres techniques comme le « surnetting » ou ’adressage « CIDR » sont monnaies
courantes sur Internet.

Pour savoir & quelle classe appartient une adresse IP, il faut se pencher sur sa représentation
binaire. En effet, la valeur des 4 premiers bits de I’adresse détermine la classe.

Voici un tableau récapitulatif des différentes classes d’adresses IP en fonction des 1+° bits du

1= octet : : —_— \
EM for Ciasse
0 A
10 B
110 C
1110 D
11119 E

Tableau des classes d'IP en foniction des bits de poids fort

Ceci nous ameéne a faire quelques constatations sur le potentiel d’adresses et de réseaux
détenu par chaque classe d’adresse :

Ver ockel | Nomibre 08 résedys | Hombre de dhotes |
b2 V% 16 777 214

PRI I X1 5 (11373

Ter octel | Nomiwe de résesux | Hombre de dhiles

Ter ocdet

Les classes d’adresses IP

Exemples

0 83.206.23.134 : Adresse de classe A , netid = 83 , hostid = 206.23.134
0 190.12.24.56 : Adresse de classe B , netid = 190.12 , hostid = 24,56

[0 192.168.1.5 : Adresse de classe C, netid=192.168.1 , hostid=5
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V. Les adresses IP publiques et privées

Les adresses publiques sont celles qui sont utilisées sur Internet. Pour des raisons que nous
verrons lorsque nous parlerons du routage, un réseau local ne doit pas utiliser d’adresses
publiques. Ii utilise des adresses privées. La liste des adresses privées autoris€es sont

0 Classe A : de 10.10.0.1 4 10.255.255.254

O Classe B : de 172.16.0.1 4 172.31.255.254

O Classe C ; de 192.168.0.1 2 192.168.255.254
VI. Technique du « subnetting »

L'objectif du « smbnetting » est de scinder une classe d’adresses en sous réseaux
indépendants. Chaque sous-réseau dispose d’un nombre limité d’adresses.

Cette technique vient combler certaines lacunes des classes d’adresses. En effet, les classes
A, B et C sont mal adaptées aux besoins croissants des réseaux. La classe B, par exemple, offre un
nombre total de 65534 hotes alors que la classe C n’en offre que 254. Il apparait que si les besoins
sont 1égérement supérieurs aux 254 hdtes qu’offre une classe C, il en résulte un gchis d’adresses si
on choisit un classe B.

I’idée est de réserver quelques bits du numéro d’héte pour créer des sous réseaux. A chaque
n° de réseau, on associe un certain nombre de sous réseaux qui eux-mémes contiennent un nombre
déterminé d’hotes.

iasque de SOUS réseaux

| Bits de n° d'hdte i

P

L
rv.,
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VIL. Technique du « supernetting »

La technique du « supernetting » consiste en une agrégation de plusieurs classes (La classe
C) pour former des réseaux de taille permettant d’éviter le gichis d’adresses.

Nous avons vu que la technique du « subnetting » consistait & utiliser une partie du «hostid »
pour créer des sous réseaux. La technique du « supernetting » consiste & utiliser une partie du
masque de sous-réseau.

En utilisant quelques bits du masque de sous-réseaux, cela revient & obtenir plusieurs
réseaux d’une méme classe d’adresse.

Voici un exemple d’un réseau utilisant le « supernetting » en agrégeant 4 classes C :

0 Ici, le numéro d’héte (hostid) est sur 10 bits, soit 2 de plus qu’un classe C
0 Alors que le numéro de réseau est sur 22 bits.

Possibilités de 2" = 1024
hotes (1022 en pratique)
soit [Péquivalent de 4
clasgses C

M uectasous-r‘saau sur 22 bi i
- a1 . B L'adresse du réseau

est alors
192,168,24.0/22

Exempie d'agrégation de 4 classes C

VIIIL. Adressage CIDR (Classless InterDomain Routing)

A partir de 1994, le nombre d’adresses IP n’était plus suffisant pour satisfaire toutes les
demandes d’accés a Internet. De plus, les tables de routage des routeurs devenaient tellement
énormes que les performances chutaient. Si rien n’avait été fait, nous n’entendrions certainement
plus parler d’Internet aujourd’hui.

Heureusement, 1’adressage basé sur les classes A, B et C a été remplacé par I’adressage
CIDR. Il s’agit d’une technique permettant de répartir plus efficacement les adresses IP entre les
demandeurs.

Au lieu d’avoir une taille fixe pour le numéro de réseau (8,16 ou 24), ’adressage CIDR
utilise une taille variable pouvant aller de 13 & 29.

Par exemple pour le numéro de réseau 83.206.23.128 et un masque de 255.255.255.248 on
obtient un réseau de 8 postes connectés directement a Internet (« pool d’IP fixes »)

e e N

01‘910011 110’01119 09010111 109933!! : IP - 83.206.23.128 4 135

11111, *““m Masque : 255.255,256.248 (29 bits 4 1)
Exemple de « pool de 8 IP fixes »

1111 '1_%241'1:1 1M11111.4111

Une adresse prise dans le pool s”écrit : 83.206.23.131/29
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IX. Les adresses IP spéciales

Certaines adresses IP sont spéciales et ne peuvent &tre utilisées par un hote sur le réseau.
Une adresse IP est composée d'un numéro de réseau complété par un numéro d'hote :

{< numéro de réseau >, < numéro d'héte >} = {< netid >, < hostid >}

Certaines valeurs sont donc interdites (0 signifie tous les bits a 0 et -1 signifie tous les bits @
1: {<netid>, 0}, {<netid>,-1}, {-1,-1} , {0, 0} , {0, <hostid>} , {127 , <quelconque>} et
I’adresses de classe D.

a. {<netid>, 0} : Numéro de réseau logique '
Cette adresse indique un réseau logique, et donc l'ensemble de ses nceuds. Elle ne peut donc
étre utilisée ni comme source ni comme destination.

Exemple : 192.168.34.0 ne peut pas étre affectée 4 un hote. <
& 4\ 2 r?\.!(\- .
S

b. {<netid> , -1} : Diffusion dirigée (Broadcast)

Cette adresse est utilisée pour contacter tous les htes d’un méme réseau logique. Dans ce
cas, un paquet IP qui a comme destination cette adresse sera envoyé a tous les hotes appartenant au
méme réseau logique (Et sous réseaux)

Exemple : 192.168.34.255

c. {-1, -1} : Diffusion (broadcasy)

Cette adresse est utilisée pour contacter tous les hdtes quels que soient leur réseau
logique. Dans ce cas, un paquet IP qui a comme destination cette adresse sera envoyée a tous les
hotes du réseau physique.

Exemple : 255.255.255.255

Remarque

Bien évidemment, la plupart des routeurs sont programmeés pour ne pas laisser passer ce
genre de diffusion (Imaginez un instant que I’on puisse envoyer un message de ce type sur
Internet!)

d. {0, 0} : DHCP et BOOTP

Les protocoles DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) et BOOTP sont prévus pour
permettre & des postes qui n’ont pas d’adresse IP d’en obtenir une automatiquement sans
intervention particuli¢re sur la station.

Cette adresse IP est utilisée pour effectuer une demande d’adresse IP auprés d’un serveur
DHCP. :
Exemple : 0.0.0.0

e. {0, <hostid>} : Hote dans tous les réseaux logiques
Un paquet IP envoyé avec cette adresse de destination sera envoye a tous les hotes ayant le
méme numéro d’hdte mais situés dans des réseaux logiques différents.

Exemple : 0.0.0.12 concernera 192.168.0.12 et 192.168.23.12 , etc, etc ...
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f. {127, <quelconque>} : Adresse de boucle locale
Un paquet IP envoyé avec cette adresse de destination sera regu par |’envoyeur lui-méme.
Le paquet ne sort pas sur la carte réseau, il reste local.

g. Adresses de classe D

Il s’agit d’adresses spéciales permettant d’envoyer des paquets IP & un groupe de stations.
En effet, une station peut se mettre a I’écoute d’une de ces adresses de multidiffusion. Dans ce cas,
elle recevra les données.

L’appartenance & un groupe est dynamique. C'est-a-dire qu’une station peut trés bien décider
d’entrer ou de quitter un groupe de multidiffusion

Parmi les adresses de multidiffusion, il en existe ayant une signification spéciale. La liste
suivante n’est pas exhaustive. (La liste compléte peut-étre obtenue en consultant 1’adresse
http://wrw.iana.orgf’assignmentsfmulticast—addresses ):

7 224.0.0.1 : Tous les hotes d’un méme sous réseau

7 224.0.0.2 : Tous les routeurs d’un méme sous réseau

(] 224.0.0.9 : Routeurs utilisant le protocole RIP2

i gt

X. Le routage IP

11 sagit sans 14 de la pierre angulaire des réseaux TCP/IP. Le routage est une orientation des
paquets vers un réseau de destination. Chaque routeur est connect¢ a plusieurs réseaux. Ils
maintiennent & jour une table de routage leur permettant de prendre des décisions en fonction des
caractéristiques du paquet a orienter.

Réseau 4

Exemple de routage

a. Le routage direct

Crest le cas de deux stations situées dans le méme segment de réseau. Il peut s’agir aussi
d’une communication entre une station et un routeur. Dans ce cas, la table de routage interne de la
station est utilisée pour envoyer le paquet directement au destinataire dont 1’adresse physique aura
été connue (via le protocole ARP).
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Réseaude AetB

VERS D'AUTRES RESEAUX

Cas du routage direct

b. Le routage indirect

Dans ce cas, le routage est plus complexe car il faut déterminer le routeur qui va se charger
d’orienter le paquet vers le bon réseau. C’est généralement le réle de la passerelle par défaut que
tout client peut utiliser lorsque 1’adresse IP du destinataire n’est pas une adresse IP faisant partie du
sous réseau logique.

VERS D'AUTRES RESEAUX

Réseau de A Réseaude B

=) VERS D'AUTRES RESEAUX

Cas du routage indirect

¢. La table de routage
Le routage est effectué & partir du numéro de réseau de I’adresse IP de I’hote de destination.
La table contient, pour chaque numéro de réseau 4 atteindre, ’adresse IP du routeur auquel il faut

envoyer le paquet.

s e

Tout pagquet & §
destination du réseau |
172.16.0.0/16 sera |
envoyé sur Pinterface 1 |

By e e ek

I}

Hssssrrmarem by

?«w.».__ R ..,.-.:..\._-‘.,«.m.,_w? Intar!age p'q iqaa 1
| tOut padudl Adresse IP 172 !6,1.2{}9} <

il

. destination du réseau :
| 192.168.12.0/24 sera Wi/ 2802550,
¢ envoyé sur l'interface 3 |

e N

"

' Tout paguet a
destination du réseau
192.168.67.0/24 sera |

Interface physique 2 1_envove sur Vinterface 2 |
{As&mm i 192 18R 67156

1 i i
o i

i

#
3

Interface physiqus 3

Adresss 1P - 182168122564

W - 2RGS0 J ROUTEUR Masque | 2552562660

Exemple de constitution d’une table de routage
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Ce qui donnerait la table de routage suivante :

routeur:~# toute -n
Kernel IP routing table

Daﬁtinntion

£3.206.23.128

172.16,101.0

172.16.100.0
172.16.103.0

172.16.102.0
172.16.115.0
192.168.0.0
172.16,1.0
172.16:114.0
172.16.109.0
172.16.200,0
172.16.108.0
172.16.111.0
172.16.110.0
172.16,108.0
172.16,104.0
172.16.107.90
172.16.106.0
iﬂ i.a * Ui‘a
0.0.0.0
routeur:~f o

[Réseau destination]  Masque interface
192.168.12.0 255.2§&2§5.ﬁ ethernetd
192.168.67.0 755.258.255.0 | ethernet2

172.16.00 255.255.00 | ethernet
9000 0.0.0.0 ethernetl
Voici un exemple de table de routage :

. Gaceway Genmask Flage Metric Ret
0.0.0.0 255.255.255.248 U o '
172.16.1.101 255.255.255.0 UG 2
172.16.1.100 255.255.255.0 UG 2
172.16.1.103 255,255.255.0 UG 2

T 172.16.1.3102 255,255.255.0 UG 2
172.16.1.115 255.255.255.0 UG 2
0.0.0.0 2585.255.2556.0 U o
0.0.0.0 255.255.258.0 U 0
172.16.1.114 255.255.255.0 UG 2
172.16,1.109 285,255.285.0 UG 2
172,16.1.200 255.255.255.0 UG 2
172.16.1.108 255.255.2558.0 UG 2
172.16.1.111 255.255.255.0 UG 2
172.16.1.110 255,255.2585.0 UG 2
172.16.1.105 255.2585.255.0 UG 2
172.16.1.104 255.255.255.0 UG 2
172.16.1.107 255.255,255.0 UG 2
172.16,1.106 255.255.,255.0 UG 2
0,0.0.0 _ 255,0.0.0 U 0
83.206.23.134 0.0,0.0 UG o

Table de routage d’un routeur sous LINUX

_ Voici la signification des colonnes intéressante de cet exemple :

0CODDO0DODOOO00O0OOO0O o ooo

OO0 0D00O00O0ODOODODO0ODOO0

Use

Iface
eth3
eth2
eth2
eth2
eth2
eth2
ethl
eth?
eth2
etha
ech2
ethz
eth?
ethZ
eth
eth2

ath2

ethe
echo
eth3

0 Destination : Il s’agit de I’adresse de I’h6te ou du réseau de destination. Par exemple

192.168.0.0 avec un masque de 255.255.255.0 désigne le numéro de réseau logique 192.168.0

[0 Gateway : La passerelle (routeur) & utiliser pour joindre ce réseau (0.0.0.0 signifie qu’il

s’agit du routeur sur lequel est stocké cette table).
0 Genmask : Masque de sous réseau associé & I’adresse de destination

[ Flags : Précise 1’état courant de la route.

[0 Metric : Le nombre de sauts max (routeurs) pour parvenir jusqu’au réseau de destination.
0 Ref : Nombre de références a cette route.

[] Use : Nombre de recherches effectuées sur cette route.

[ IFace : Interface matérielle ou logicielle utilisée pour envoyer les paquets vers cette route.

d. Le routage et la couche 2 (MAC)

Le routage intervient au niveau de la couche 3 du modele OSI. Nous allons voir comment la

couche 2 peut utiliser les informations de la couche 3 pour mener & bien une communication entre 2
stations situées dans des réseaux différents. ,
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Station B
it | oo B8 BB 5B BB

Routeur transmet | A4 TEA61A8 | 192168, 0.0.RO.AD.R0
_ '
Exemple de routage indirect avec les informations de couche 2 {MAC)

Nous savons que les adresses matérielles (MAC) des stations d’un réseau physique ne sont
pas connues par les stations d’autres réseaux physiques. _

Une station A souhaitant communiquer avec une station B, va donc utiliser I’adresse MAC
de sa passerelle par défaut. De I’autre coté, la station B va répondre en utilisant ’adresse MAC de
Iinterface 1 du routeur. A aucun moment, la station B ne connait I’adresse MAC de la station A.

e. MTU (Maximum T ransmission Unit)

Dans le cas de transfert de données dans un réseau routé, la capacité des routeurs a traiter le
maximum de paquets en provenance de sources différentes dans un minimum de temps est
déterminante.

En effet, un utilisateur donné doit de monopoliser la bande passante des routeurs en
transmettant de gros fichiers par exemple. De cette remarque est née I’idée de la fragmentation de
données. Cette fragmentation va permetire 4 chaque routeur de transférer des paquets d’une taille
convenable qui permettra a ces équipements de répartir équitablement la bande passante,

Le MTU correspond justement & la taille maximum d’un paquet qui peut étre transféré sur
un réseau. Au-dela de cette taille, le paquet devra étre fragmenté.

Résetu 1 MTU = MTU1

Exemple d’liustration de la'not!on de MTU
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